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Circolare

sintesi:
I soci di società di persone e, in alcuni casi, di srl sono tenuti all’iscrizione INPS se partecipa-
no al lavoro aziendale. Il contributo previdenziale si calcola anche sui redditi derivanti da tali 
partecipazioni, se dichiarati nei quadri fiscali rilevanti. È necessario fornire al nostro studio i 
prospetti  delle  società  non  gestite  da  noi   per  calcolare  correttamente  i  contributi.
Chi è socio o amministratore senza copertura INPS è invitato a contattare  il nostro studio stu-
dio per le opportune valutazioni specifiche.

1 Obbligo di iscrizione  

Come noto1 tutte le persone fisiche che partecipano a una società di persone (snc, sas)  devono 
essere iscritti all’Inps. Ciò vale in certi casi anche per i soci di società a responsabilità limitata  
(srl) che le partecipano direttamente o anche solo in modo indiretto2. 

 
2 Calcolo del contributo Inps

Come noto, tutti i lavoratori autonomi con una posizione INPS che hanno una partecipazione 
in una società di persone  o in una società a responsabilità limitata  devono tenere conto anche 
della corrispondente quota di reddito/utile di questa società nel calcolo dei propri contributi 
Inps3. Condizione essenziale tuttavia perché sorga l’obbligo contributivo in oggetto, è quella 
della partecipazione personale al lavoro aziendale nella società partecipata4. I contributi pre-
videnziali sono dovuti non solo sul reddito dell'attività (esercitata con carattere di abitualità e 
prevalenza) che abbia dato luogo all'iscrizione, ma anche su tutti gli altri redditi d'impresa con-
seguiti dal contribuente nell'anno considerato, ossia i redditi dichiarati nei quadri RF, RG, RH, 
LM della dichiarazione dei redditi. Tali redditi sono integrati con quelli derivanti dalla parteci-
pazione a srl denunciati con il modello REDDITI SC, restando esclusi gli utili derivanti dalla 
partecipazione a società di capitali senza prestazione di attività lavorativa5.

1 Vedasi nostra  ultima circolare n.46 /2024 e la ns. Circolare n. 35  del .23.6.2003
2 Sentenza della Corte di Cassazione Sezione Lavoro n. 23943 del 22.10.2013
3 Circolare Inps n. 64 dd. 5.6.2008-punto 2 e Circolare Inps n. 102 dd.12.6.2003 punto 2
4 Circolare dell'Inps n. 84 del 10.06.2021 punto 2 con la quale è stata modificata l'opinione originaria secondo cui tutte le partecipazioni in  

società a responsabilità limitata devono essere prese in considerazione.
5 Circolare  INPS 7.6.2023 n. 52 , § 2.1 
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Sono soggetti a tale adempimento tutti gli iscritti all'INPS, quali artigiani, commercianti, rap-
presentanti e soci lavoratori che, contemporaneamente, partecipano anche ad un'altra società.

Per i clienti, a favore dei quali elaboriamo la dichiarazione dei redditi modello RedditiPF che 
partecipano  anche ad altre società di persone, per le quali noi non elaboriamo la dichiarazio-
ne dei redditi, sono pregati di consegnare in studio i prospetti di partecipazione rilasciati dalle 
società di persone partecipate direttamente, dai quali possiamo rilevare i dati necessari per il 
calcolo del contributo previdenziale, che devono anche essere indicati nella sezione RH della 
dichiarazione dei redditi.

Importante:
Preghiamo tutti i clienti iscritti all’INPS, che partecipano a società di capitali e prestano la loro 
attività lavorativa in una srl, per la quale il nostro Studio non provvede all’elaborazione della 
dichiarazione dei redditi, di comunicarci la quota di loro competenza del reddito d’esercizio 
della società, in modo da poter calcolare correttamente l’importo del contributo previdenziale 
INPS dovuto.

Infine, invitiamo tutti i clienti che rivestono la qualifica di Socio e/o amministratore di società 
di persone (SNC e SAS) nonché di Società a responsabilità limitata (SRL) sprovvisti di co-
pertura previdenziale nella gestione artigiani/commercianti Inps, a prendere contatti con il 
nostro  Studio per l’analisi degli specifici casi.

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
Dottori Commercialisti e Revisori Contabili

 

Allegati: Comunicazione partecipazioni
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Compilare il modulo, salvare in PDF ed inviare a WINKLER & SANDRINI

Winkler & Sandrini
Via Cavour 23/c
39100 Bolzano (BZ)
Fax  (04 71) 06 28 29
e-mail: info@winkler-sandrini.it

Ogetto: Contributi INPS e partecipazioni - scadenza: 20.05.2025

Facendo seguito alla Vostra Circolare, Vi comunico la mia partecipazione alle seguenti società 
a responsabilità limitata (SRL), dove presto anche l'attività lavorativa:

1) 

La dichiarazione dei redditi è elaborata dal seguente studio di commercialisti:

2) 

La dichiarazione dei redditi è elaborata dal seguente studio di commercialisti:

3) 

La dichiarazione dei redditi è elaborata dal seguente studio di commercialisti:

4) 

La dichiarazione dei redditi è elaborata dal seguente studio di commercialisti:

Data firma
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